

■ 土土绒

不炒作“网红儿童” 用心保护未成年人利益

近日,中央文明办等四部门联合发布《关于规范网络直播打赏 加强未成年人保护的意见》(以下简称《意见》)。《意见》要求,严控未成年人从事主播,平台不得为未满16周岁的未成年人提供网络直播服务,为16-18周岁的未成年人提供网络直播服务的,应当征得监护人同意。

人们常常把这一代青少年儿童称为“互联网的原住民”“网生代”,就是因为这一代孩子几乎从懂事开始就接触互联网。根据今年2月发布的《中国互联网发展状况统计报告》,目前,我国未成年网民已达1.83亿,未成年人互联网普及率为94.9%,远高于成年群体的互联网普及率。但是,会上网不代表能用好网。随着视频直播的兴起,许多未成年人沉迷于网络直播,还有一些未成年人则成为网络主播,早早地开始了向“网红”进军的经

历。

近年来,出现在舆论视野里的“网红儿童”实属不少,其中不乏令人痛心的案例。2020年,“3岁女童被喂到70斤做吃播”事件一度引发轩然大波。不少网友质疑其父母不顾孩子的健康,把孩子喂到70斤是为了直播赚钱。前两年,多个视频平台上出现未成年人怀孕、生子的视频。一些未成年妈妈借怀孕成为网红,堂而皇之地宣扬早婚、早孕,却不知未成年人结婚生子对身体有极大的损伤,并且这种行为还可能违法。但在猎奇心理的驱动下,“未成年妈妈”现象竟然吸引了大量的流量。

当然,并不是所有的未成年人直播都如此极端甚至荒谬,在青少年“网红”中,也不乏积极向上的力量。但是,未成年人的认知能力尚不成熟,他们还无法很好地分辨是非。

一方面,一些未成年主播沉浸在流量带来的虚荣中,却不关注自己播出的内容是否合法合规、符合公序良俗。另一方面,未成年网民很可能认识不到低俗不良视频的危害,反而被同龄主播出人意料的直播内容所吸引,感到“新奇”“好玩”,甚至生出模仿之心。

此外,成年人利用孩子直播牟利、吸引流量,也是不可忽视的乱象。目前,我国网络视频(含短视频)用户规模达9.75亿,占网民整体的94.5%。做“网红”、炒作“网红”成为越来越多人的职业选择。而孩子天真可爱的特点,在直播中有着特别的优势,为了吸引流量,部分炒作者不顾青少年儿童的健康和利益,甚至有人制作传播涉未成年人“软色情”内容,严重侵害未成年人权益,也扰乱了互联网生态。而被卷入直播浪潮的青少年儿童,或者意识不到自己的权益被侵害,或者即使

意识到了,也无力维护自己的合法权益。

保护未成年人合法权益,需要与时俱进。如何引导孩子们用好网、如何为他们打造一个清朗的网络环境,应该成为保护未成年人的重要课题。鼓励未成年人当主播、炒作“网红儿童”,很可能给孩子的健康成长带来危害。而仅仅靠行业自律、家庭保护,无法杜绝这种侵害的可能。因此,相关主管部门及时出手,严控未成年人从事直播,就是看到了这一涉未成年人保护的重要方面,从根本上为未成年人“撑腰”。

无论是家庭还是社会,都应该引导未成年人合理上网、善于用网,最大程度发挥网络的正面作用,减少网络的负面影响。不炒作“网红儿童”,才能让互联网时代的孩子们健康成长。

(来源:北京青年报)

■ 朱昌俊

严治“山寨机构” 别再迷恋“证书为王”

人社部职业技能鉴定中心近日声明,江苏英才职业技能鉴定有限责任公司以“JYPC全国职业资格考证中心”名义颁发“注册职业资格证书”,不属于国家认可的职业资格证书,该机构也不是经人力资源和社会保障部门备案的职业技能等级认定机构。

在“考证热”之下,一些市场乱象已引起人们的关注:比如,考一个“易学风水师”要3万多元,花两万元能考“武器工程师”。但业内人士透露,所谓“武器工程师”资格证书就是“一张废纸”,没有任何单位、机构会凭此招聘用人。说白了,这些看起来“高大上”的证书不过都是山寨的,既无法律效力,也无法获得社会的认可。

日前,相关部门查处的两个与职业资格培训相关的“山寨网站”,都是对正规网站的

翻版,表面看来几乎可以“以假乱真”。甚至,有的机构还堂而皇之地借人社部清理“山寨证书”专项治理提高了收费标准。这表明,不能低估相关治理的复杂性和一些机构的侥幸心理,个人也需要对五花八门的考证市场多留个心眼儿,避免盲目“考证”。

随着“山寨证书”专项治理工作的开展,相信更多的“山寨机构”和“山寨证书”将现出原形。但是,在当前的环境下,相关治理还需要真正常态化。一方面,在校外培训市场遭遇整治后,一部分机构转型为职业教育培训,这个赛道可谓越来越热闹,其中是否也会存在不同程度的乱象,包括违规发放不具备法律效力的职业资格证书,值得警惕。对于相关边界,需要相关部门依据现实情况给予及时厘清。如此既有利于促进校外培训机构的

顺利转型,也可减少考证者上当受骗。

另一方面,职业资格考试和颁证居然衍生出一个不可小觑的灰色产业,在一定程度上也反映出非理性的“考证热”依然存在。如媒体报道,一些大学生在校期间就是忙着不断考证,甚至有大学生4年狂揽65个证书。近些年,随着相关改革的推进,一大批职业资格被取消,但是,一些机构仍在利用信息不对称,继续批量发放已被取消的职业资格证书,或者是在国家职业资格目录外“巧立名目”,“发明”一些新的职业资格证书。对此,推进相关治理当然很有必要,但也需要非理性的“考证热”降降温,别再迷恋“证书为王”了,如此才能少入坑。

此外,也应该倡导用人单位在招聘、选人时,减少对于证书的依赖,给予求职者更为明

确的预期。同时,企业作为用人的主体,更加了解选人用人的实际,在自主开展技能人才评价方面,有着诸多的优势,对此,应该进一步为企业自主进行职业技能等级认定创造更好的外部条件。目前,人社部门已表示,通过企业职业技能等级认定获得的职业技能等级证书,可在人社部证书全国联网查询系统查询,与国家职业资格证书享受同等待遇。

总之,面对禁而不绝的“山寨证书”,既需要相关治理的持续深化,也有赖于社会对考证建立更理性的认知,避免盲目跟风,同时也需要创新人才评价体系,让更多的用人企业积极参与到职业评价中来。如此多管齐下,才能最大程度保障职业资格评定的“务实化”,让“山寨证书”和“山寨机构”失去市场。

(来源:北京青年报)



2021年,全国检察机关对侵害未成年人犯罪提起公诉60553人,同比上升5.69%,其中对性侵犯罪提起公诉27851人。最高检对30起性侵未成年人重大案件挂牌督导,制作印发性侵犯罪典型案例,形成有力震慑。

新华社发 王鹏作